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EXERCICE 1( 5 points)

Une étude statistique a montré que lorsqu’un éléve commence sa scolarité, il a antant de chance de
reprendre sa classe que de ne pas la reprendre.
Lorsqu’il n’a pas revris sa classe, la probabilité qu’il réalise le méme « exploit » I’année suivante est §
Lorsqu’il a repris sa classe, 1a probabilité qu’il reprenne la méme classe I’année suivante est g.
Pour tout entier naturel n, on considére les événements suivants : )

A, «1’éléve n’a pas repris sa classe 2 la n'*™€ année ». et A, est l’{yégqnent contraire de Ag.

Onpose P, = P( A, ).
1° On considére un €léve an cours des deux premiéres années de sa scolarité,n€ {1;2 }.
a) Que signifie A; ? Préciser P, .

b) Que signifie P,.
c) Calculer les probabilités des événements suivants :

-« P’éléve n’a pas repris sa classe les deux premiéres années.

-« I’éleéve a repris sa classe a la premiére année mais pas & la deuxiéme année ». _

d) En déduire P ( Ay) , -

e) Calculer la probabilité de I’événement « I’él&ve n’a pas repris sa classe 3 la premiére année sachant

qu’il n’a pas repris sa classe 3 la deuxiéme année ».

2°Ondomne P (Ay) =3P (An-1) + 2P (Ap_y), pourtout entier nafureln > 2.

a) Exprimer P (A,_,) en fonctionde P (Ap_, ).

b) En déduire que, pourtoutn=> 2,0ona P, = %Pn_l ;2 § .
3°Onpose U, =P, - -;3;

a) Montrer que la suite ( U, ) est une suite géométrique de raison f—sf.

b) Exprimer (U,) puis P, en fonction de n.

EXERCICE 2( 4 points) ol

Le tableau suivant représente 1’indice des prix 2 la consommation, base 100 en 1970.

et Uy = E%,pomtoutnz 1.

Année 1972 1974 1976 1978 1980 1982
Rang %; 2 4 6 8 10 12 .
Indice y; 112 136 167 199 252 316

1° a) Représenter Ie nuage de points de cette série dans un repére orthogonal d’origine A (0, 100 ),
d’unités graphiques 1 cm pour 1 rang et 1cm pour 18 points d’indice. Que suggére- til ?

c) Calculer les coordonnées du point moyen G, puis le placer sur la figure.
2° a) Calculer le coefficient de corrélation r 2 10~2 prés. Confirme- t -il la suggestion précédente ?
Justifier. :

b) En utilisant la méthode des moindres carrées, montrer que 1’équation réduite de la droite de

régression ( A ) de y en x est y =20 x + 57. Tracer cette droite sur Ia méme figure.

*¢) Quel indice aurait- on pu prévoir en 1988 avec cet ajustement ?
3° On dit qu’une méthode est la meilleure lorsqu’elle minimise la somme S = N[y; — (ax; + b)]% o
y =ax + b est’éguation de la droite de régression de y en x.
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a) En utilisant ’équation trouvée a la question 2b, recopier et remplir le tableau suivant.

Xj 2 4 6 8 10 12
Vi 112 136 167 199 252 316
aX; +b
2
[yi - (axi + b)]

b) Calculer la somme S pour la méthode des moindres carrées.
c¢) La méthode de Mayer a permis d’obtenir une somme S’ = 1049,5526 . des deux méthodes ( moindres
carrées et Mayer), quelle est alors la meilleure ? Justifier.

PROBLEME ( 11 points ) Partie A : Etude d'une fonction homographique

xX-1
Soit g la fonction numérique de la variable réelle x définie parg(x)= —y

On désigne par ( I ) sa représentation graphique dans un repére orthonormé (O ; |, J ) d’unité 2cm
1° a) Calculer les limites de g aux bornes de son ensemble de définition.
b) Donner une interprétation graphique des résultats.
2° a) Calculer g’ (x) ot g’ est la fonction dérivée de g.
b) Etudier le sens de variation de g et dresser le tableau de variation de g.
c) Déterminer une équation de la tangente ( T ) a (I' ) au point d’abscisse 0.
d) Construire la tangente ( T ), les asymptotes et la courbe () de g dans le repére (O, 1,J).

3° a) Montrerqueg(x)=1 —;2;—1 pour x # - 1, en déduire une primitive Gde g sur[0; 1 ].
¢) Calculer intégrale K = fol g (x)dx.

Partie B : Etude d'une fonction composée avec In

On considére la fonction numérique f de la variable réelle x définie par f{x) = x + In ( %) et

( C) sacourbe représentative dans le méme repére orthonormé que ()
1° a) Etudier le signe de g ( x ) et en déduire que f est définiesur]-eo, -1 {U]1, +oo.
b) Montrer que la fonction f est impaire et en déduire qu’on peut étudier fsur}1; +eo |,
x2 +1
E-D(x+1)
b ) Préciser le signe de f’ ( x ) et en déduire le sens de variation de fsur] -oo, -1 [ et sur] 1, +ool.
2° a)Calculer les limitesde fen 1 puis en déduire la limite defen -1.
b) Calculer lgg limiteg de f en +oe puis en déduire la limite de f - eo.
3° Dresser le tableau de variation complet de f .
4° a) Montrer gue la droite ( D ) d’équation y = x est une asymptoteala(C)defen+ o eten- oo,
b) Etudier la position de ( C ) par rapporta (D).
¢) Préciser les autres asymptotes de (C)

2° a) Calculer f' (x ) et montrerque f’ (x) =

5° Dans le repére (O, 1, J) tracer les asymptotes et la courbe ( C ) avec soin.

Partie C : Calcul d’aire.

Soit F la fonction définie sur] 1;+co [, par F(x)=>x2+ (x -1)In{ x-1) - (x +1))In(x +1).
a) Montrer gue F est une primitivedefsur] 1, + o0 [.

b) Calculer en cm? I'aire de la partie du plan limitée par la courbe ( C ), I'axe des abscisses et les
droites d’équations x = 2 et x = 3. (2/2)
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